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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

Punto medio de [1, 4): 
4 1 5

2 2

+
= . Están en el intervalo los puntos: 1, 2 y 3. 

Punto medio de (4, 6]: 
6 4

5
2

+
= . Están en el intervalo los puntos: 5; 5,5 y 6. 

Punto medio de (1, 2): 
2 1 3

2 2

+
= . Están en el intervalo los puntos: 1,25; 1,5 y 1,75. 

Punto medio de [4, 5]: 
5 4 9

2 2

+
= . Están en el intervalo los puntos: 4, 5 y 4,5. 

 

 

a) 6  b) 48  c) 6 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Calculamos la media de cada uno de los grupos: 

Media para los hombres: 1,97 horas   Media para las mujeres: 3,43 horas 

La diferencia de horas es 3,43 − 1,97 = 1,46 horas = 1 hora 27 minutos 36 segundos 

Este estudio da una ligera diferencia con respecto a los datos del INE, pero al ser una muestra pequeña no 

podemos asegurar que contradiga estos datos. 

 

RESUELVE EL RETO 

 

Ha hecho tres viajes.  
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Una recta paralela al eje horizontal. 

 

 

Son siete personas. Lucas ocupa la posición cuarta, de modo que la persona que habla es la quinta. Delante de 

quien habla hay 4 personas y detrás 2. 

 

ACTIVIDADES 

 

Población: 700 bombillas.    Individuo: cada una de las bombillas. 

Muestra: 50 bombillas.    Tamaño de la muestra: 50. 

 

 

Nivel de estudios: variable cualitativa. 

Superficie de una casa: variable cuantitativa continua. 

Edad: variable cuantitativa discreta. 

 

 

Según la cantidad de alumnos del instituto, se podría considerar como muestra toda la población. 

 

 

a)

  

b)

  

 

 

Dato menor: 3 Dato mayor: 30 

Dividimos en 5 partes iguales: 
30 3

5

−
 = 5,4. Usamos una amplitud de 6. 

Datos [3, 9) [9, 15) [15, 21) [21, 27) [27, 33) 

Recuento 3 4 2 4 2 

Número 1 2 3 4 5 

Recuento 6 4 2 1 2 

 

Color Rojo Azul Verde 

Recuento 1 3 4 
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a) Dividimos en 6 partes iguales: 
30 3

6

−
 = 4,5. Usamos una amplitud de 5. 

Datos [3, 8) [8, 13) [13, 18) [18, 23) [23, 28) [28, 33) 

Recuento 2 5 0 3 4 1 

b)  

Datos [3, 7) [7, 11) [11, 15) [15, 19) [19, 23) [23, 27) [27, 31) 

Recuento 2 3 2 1 2 3 2 

c) Dividimos en 6 partes iguales: 
40 3

6

−
 = 6,17. Usamos una amplitud de 7. 

Datos [3, 10) [10, 17) [17, 24) [24, 31) [31, 38) [38, 45) 

Recuento 4 3 4 4 0 1 

 

Datos [3, 7) [7, 11) [11, 15) [15, 19) [19, 23) [23, 27) [27, 31) [31, 35) [35, 39) [39, 43) 

Recuento 2 3 2 1 2 3 2 0 0 1 

 

 

Para asegurarnos de que todos los puntos pertenecen a un intervalo, pero que ningún punto pertenece a dos 

intervalos a la vez.  

 

 

xi fi Fi hi Hi % 

3 4 4 0,29 0,29 29 % 

4 4 8 0,29 0,58 29 % 

5 3 11 0,21 0,79 21 % 

6 1 12 0,07 0,86 7 % 

7 2 14 0,14 1 14 % 

 14  1   

 

 

 

xi fi Fi hi Hi % 

0 3 3 0,1 0,1 10 % 

1 8 11 0,27 0,37 27 % 

2 7 18 0,23 0,60 23 % 

3 6 24 0,2 0,8 20 % 

4 3 27 0,1 0,9 10 % 

5 3 30 0,1 1 10 % 

 30  1   
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xi fi Fi hi Hi % 

1 3 3 0,03 0,03 3 % 

2 6 9 0,06 0,09 6 % 

3 12 21 0,13 0,22 13 % 

4 24 45 0,26 0,48 26 % 

5 48 93 0,52 1 52 % 

 93  1   

 

 

Iría restando a cada frecuencia, la frecuencia siguiente, para así obtener las frecuencias absolutas. Además, el 

número de datos es la suma de todas las frecuencias. 

Una vez se tienen las frecuencias absolutas y el total de datos, se puede calcular el resto de elementos de la 

tabla. 

 

 

 

 

Dato menor: 12 Dato mayor: 51 

Dividimos en 6 partes iguales: 
51 12

6

−
 = 6,5. Hacemos intervalos de longitud 7. 

xi fi Fi hi Hi % 

[11, 18) 3 3 0,125 0,125 12,5 % 

[18, 25) 4 7 0,167 0,292 16,7 % 

[25, 32) 6 13 0,250 0,542 25 % 

[32, 39) 8 21 0,333 0,875 33,3 % 

[39, 45) 2 23 0,083 0,958 8,3 % 

[45, 52) 1 24 0,042 1 4,2 % 

 24  1   

 

 

 

 

Dato menor: 125 Dato mayor: 456 

Dividimos en 8 partes iguales: 
456 125

8

−
 = 41,375. Hacemos intervalos de longitud 42. 
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xi fi Fi hi Hi % 

[125, 167) 5 5 0,167 0,167 16,7 % 

[167, 209) 4 9 0,133 0,3 13,3 % 

[209, 251) 4 13 0,133 0,433 13,3 % 

[251, 293) 5 18 0,167 0,6 16,7 % 

[293, 335) 4 22 0,133 0,733 13,3 % 

[335, 377) 4 26 0,133 0,866 13,3 % 

[377, 419) 1 27 0,033 0,9 3,3 % 

[419, 461) 3 30 0,100 1 10 % 

 30  1   

 

 

 

 

Dato menor: 3 Dato mayor: 49 

a) Dividimos en 8 partes iguales: 
49 3

8

−
 = 5,75. Hacemos intervalos de longitud 6. 

xi fi Fi hi Hi % 

[2, 8) 3 3 0,036 0,036 3,6 % 

[8, 14) 5 8 0,060 0,096 6 % 

[14, 20) 9 17 0,107 0,203 10,7 % 

[20, 26) 12 29 0,143 0,346 14,3 % 

[26, 32) 12 41 0,143 0,489 14,3 % 

[32, 38) 17 58 0,202 0,691 20,2 % 

[38, 44) 16 74 0,190 0,881 19 % 

[44, 50) 10 84 0,119 1 11,9 % 

 84  1   

b) Dividimos en 10 partes iguales: 
49 3

10

−
 = 4,6. Hacemos intervalos de longitud 5. 

xi fi Fi hi Hi % 

[0, 5) 2 2 0,024 0,024 2,4 % 

[5, 10) 3 5 0,036 0,060 3,6 % 

[10, 15) 3 8 0,036 0,096 3,6 % 

[15, 20) 9 17 0,107 0,203 10,7 % 

[20, 25) 12 29 0,143 0,346 14,3 % 

[25, 30) 10 39 0,119 0,465 11,9 % 

[30, 35) 12 51 0,143 0,608 14,3 % 

[35, 40) 13 64 0,155 0,763 15,5 % 

[40, 45) 13 77 0,155 0,918 15,5 % 

[45, 50) 7 84 0,083 1 8,3 % 

 84  1   
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c) Hacemos intervalos de longitud 9. 

xi fi Fi hi Hi % 

[0, 9) 4 4 0,048 0,048 4,8 % 

[9, 18) 6 10 0,071 0,120 7,1 % 

[18, 27) 22 32 0,262 0,382 26,2 % 

[27, 36) 22 54 0,262 0,644 26,2 % 

[36, 45) 23 77 0,274 0,918 27,4 % 

[45, 54) 7 84 0,083 1 8,3 % 

 84  1   

 

d) Hacemos intervalos de longitud 8. 

xi fi Fi hi Hi % 

[3, 11) 7 7 0,083 0,083 8,3 % 

[11, 19) 7 14 0,083 0,166 8,3 % 

[19, 27) 18 32 0,214 0,380 21,4 % 

[27, 35) 19 51 0,226 0,606 22,6 % 

[35, 43) 20 71 0,238 0,844 23,8 % 

[43, 51) 13 84 0,155 1 15,5 % 

 84  1   

 

 

a)                  c)

   

b)
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Se podrían ir restando las frecuencias absolutas acumuladas de un dato respecto al anterior, para así encontrar 

las frecuencias de cada dato y poder dibujar el diagrama. 

 

 

 

 

 

 

  

A B C D E F G 

2 

14 

10 

6 

22 

18 

Datos 

F
re

cu
e

n
ci

a
 

Negros 

Rojos 

Blancos 

Grises 

Amarillos 

Azules 

Vacías 

Una 

persona 
Parejas con 

un hijo 

Parejas con  

más de un hijo 

16o 40o

112o 

48o 

80o 

64o 

135o 

90o

72o 

63o 
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a) Llevan 8 + 5 + 3 + 2 = 18 alumnos. 

b) Inferior a 5,2 son 6 + 4 + 8 + 5 = 23 alumnos de un total de 28, esto es, 82,14 %. 

  

38 

39 

40 

41 

42 

37 43 
44 

2,8 3,4 4 4,6 5,2 5,8 6,4

1 

4 

3 

2 

6 

5 

Peso 

F
re

cu
e

n
ci

a
 

7 

8 

9 

18o 36o

18o

18o

36o

108o

72o

54o
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a) El dato menor es 0,85 y el mayor 1,56 →     c) 

 → 1,56 0,85

5

−
 = 0,142. Longitud intervalos = 0,15  

Intervalo Frecuencia 

[0,82; 0,97) 2 

[0,97; 1,12) 3 

[1,12; 1,27) 4 

[1,27; 1,42) 5 

[1,42; 1,57) 2 

b)

   

 

 

 

Intervalo Frecuencia 

[150, 155) 2 

[155, 160) 4 

[160, 165) 6 

[165, 170) 5 

[170, 175) 6 

[175, 180) 4 

 

  

0,82 0,97 1,12 1,27 1,42 1,57

1 

4 

3 

2 

6 

5 

Longitudes 

F
re

cu
e

n
ci

a
 

0,82 0,97 1,12 1,27 1,42 1,57

1 

4 

3 

2 

6 

5 

Longitudes 

F
re
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e

n
ci

a
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a)

  

b)

  

c)

  

 

 

 

 

a) El dato menor es 160 y el mayor 538 →   b) 

 → 538 160

5

−
 = 75,6. Longitud intervalos = 76. 

Intervalo Frecuencia 

[160; 236) 4 

[236, 312) 6 

[312, 388) 2 

[388, 464) 4 

[464, 540) 2 

 

 

 

 

  

3 4 5 6 7 8 

1 
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3 

2 

6 

5 

F
re
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e
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a
 

7 
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F
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a) Agrupamos las edades de 10 en 10.  b) 

Intervalo Frecuencia 

[0, 10) 5 

[10, 20) 8 

[20, 30) 3 

[30, 40) 5 

[40, 50) 4 

[50, 60) 5 

[60, 70) 1 

[70, 80) 2 

[80, 90) 2 

[90, 100) 1 

 

 

 

 

a) Agrupamos las edades de 2 en 2.   b) 

Intervalo Frecuencia 

[0, 2) 0 

[2, 4) 2 

[4, 6) 6 

[6, 8) 10 

[8, 10) 9 

[10, 12) 5 

 

 

 

a) Media: 
4 2 5 6 7 3 9 4 10 2

17

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
 = 6,76 

 Mediana: 7 (hay 17 datos, se coge el dato en posición 9)   Moda: 5 

b) Tenemos en cuenta las marcas de clase. 

 Media: 
3,5 4 4,5 6 5,5 3 6,5 5 7,5 2

20

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
 = 5,25 

 Mediana: 
5,5 4,5

2

+
 = 5 (hay 20 datos, se coge el dato en posición 10 y 11) Moda: 4,5  

0 10 20 30 40 50

1 
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5 
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a) Ordenamos los datos: 4, 4, 5, 5, 6, 6, 6, 6, 7, 7, 7, 8, 8, 9, 9. 

Hay 15 datos, la mediana es 6. 

b) Ordenamos los datos: 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5. 

Hay 18 datos, la mediana es 
2 3

2,5
2

+
= . 

 

 

Ordenamos los datos: 2, 2, 3, 3, 5, 6, 7, 7, 9. 

Hay 9 datos, la mediana es 5. 

a) Añadimos de dato el 5.  b) Añadimos un 3 y un 4. 

 

 

Ordenamos los datos: 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5. 

Hay 18 datos. Q1 = 1 Q2 = 
2 3

2,5
2

+
=  Q3 = 4 

 

 

Hay un 25 % de datos que son 1. 

Hay un 50 % de datos que son 1 o 2. 

Hay un 75 % de datos que son menores o iguales que 4. 

 

 

50 plazas es un 25 % de los datos, de modo que Q3 indicará la nota de corte para pasar la oposición, ya que por 

encima estarán el 25 % de las personas con mejor nota. 

 

 

Calculamos la media y obtenemos 2,27. 

 Rango: 5 − 1 = 4 

 DM = 
6 1,27 4 0,27 2 0,73 1 1,73 2 2,73

15

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
 = 1,16 

 σ2 = 
6 1,61 4 0,07 2 0,53 1 2,99 2 7,45

15

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
 = 1,93 

 σ = 1,93  = 1,39  CV = 
1,39

2,27
 = 0,61 

xi fi |xi − x| (xi − x)2 

1 6 1,27 1,61 

2 4 0,27 0,07 

3 2 0,73 0,53 

4 1 1,73 2,99 

5 2 2,73 7,45 
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Marcos:       Luis: 

 Media: 5,4         Media: 5,4 

 Desviación típica: 1,85        Desviación típica: 2,42 

 Coeficiente de variación: 0,34       Coeficiente de variación: 0,45 

Ha sido más inconstante Luis. 

 

 

Grupo A:       Grupo B: 

 Varianza: 0,04         Varianza: 4 

 Coeficiente de variación: 0,2/0,5 = 0,4      Coeficiente de variación: 2/12 = 0,17 

 

 

 

Utilizamos las marcas de clase. 

Medidas de centralización: 

 Media: 5,25  Mediana: 5  Moda: 4,5 

Medidas de posición: 

 Q1 = 4,5   Q2 = 5   Q3 = 6,5 

Medidas de dispersión: 

 DM = 1,15  σ2 = 1,69  σ = 1,3  CV = 0,25 

 

 

SIN AGRUPAR: 

Medidas de centralización: 

 Media: 1,21  Mediana: 1,225  Moda: es bimodal: 1,2 y 1,3 

Medidas de posición: 

 Q1 = 1,1   Q2 = 1,225  Q3 = 1,35 

Medidas de dispersión: 

 DM = 0,16  σ2 = 0,04  σ = 0,2  CV = 0,17 

AGRUPADOS: 

 Medidas de centralización: 

 Media: 1,21 Mediana: 1,25 Moda: 1,25 

 Medidas de posición: Q1 = 1,07 Q2 = 1,25 Q3 = 1,34 

 Medidas de dispersión: 

 DM = 0,15 σ2 = 0,03 σ = 0,17  CV = 0,14 

Intervalo Frecuencia 

[0,8; 0,98) 3 

[0,98; 1,16) 2 

[1,16; 1,34) 7 

[1,34; 1,52) 4 
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ACTIVIDADES FINALES 

 

No, puesto que en el instituto hay alumnos de muchas edades, lo cual altera la altura. Así que se cogerá una 

muestra muy concreta que no refleja la realidad del instituto. 

 

 

Se pueden analizar las variables que pueden afectar a la paga semanal, como puede ser la edad o el número de 

hermanos. En función de estas dos variables, se cogen alumnos que cubran todas las posibilidades. 

 

 

a) Cualitativa.    e) Cuantitativa discreta. 

b) Cuantitativa continua.   f) Cuantitativa discreta. 

c) Cuantitativa discreta.   g) Cualitativa. 

d) Cuantitativa continua.   h) Cuantitativa discreta. 

 

 

Día de nacimiento: variable cuantitativa discreta. 

Mes de nacimiento: variable cuantitativa discreta. 

Peso: variable cuantitativa continua. 

Altura: variable cuantitativa continua. 
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Tipo de transporte fi Fi hi 

Autobús 30 30 0,19 

Metro 34 64 0,22 

Taxi 12 76 0,08 

Bicicleta 28 104 0,18 

Ciclomotor 18 122 0,11 

Andando 35 157 0,22 

 

 

a)

 

b) 10 % 

c) 15 + 20 = 35 % 

d) 15 + 20 + 10 + 2,5 = 47,5 % 

  

Dato fi Fi hi 

0 4 4 0,1 

1 10 14 0,25 

2 7 21 0,175 

3 6 27 0,15 

4 8 35 0,2 

5 4 39 0,1 

6 1 40 0,025 
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TV 
Familias 

(fi) 
Fi hi Hi 

0 1 1 0,05 0,05 

1 7 8 0,35 0,40 

2 6 14 0,30 0,70 

3 4 18 0,20 0,90 

4 2 20 0,10 1 

 

 

a) El recuento se haría para cada uno de los menús. 

b) Se agruparían los platos en grupos y el recuento se haría para cada grupo. 

 

 

 

 

 

Intervalos 
Marcas de 

clase 
fi Fi hi 

[145, 155) 150 4 4 0,25 

[155, 165) 160 6 10 0,375 

[165, 175) 170 3 13 0,1875 

[175, 185) 180 3 16 0,1875 

 

  

                0,1 

  18        0,12 

  60                               40 % 

  51        0,34               34 % 

              0,04                  4 % 
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Dato menor: 2. Dato mayor: 98. 

Vamos a hacer intervalos de longitud 10. 

Mensajes fi Fi hi 

[0, 10) 4 4 0,07 

[10, 20) 5 9 0,08 

[20, 30) 5 14 0,08 

[30, 40) 8 22 0,13 

[40, 50) 10 32 0,17 

[50, 60) 12 44 0,2 

[60, 70) 6 50 0,1 

[70, 80) 7 57 0,12 

[80, 90) 1 58 0,02 

[90, 100) 2 60 0,03 

 

 

a)

 

b) Un 10 % 

c) Un 20 % 

d) 17 + 10 + 10 = 37 % 

  

Nota fi Fi hi Hi 

2 1 1 0,03 0,03 

3 2 3 0,07 0,10 

4 3 6 0,10 0,20 

5 8 14 0,27 0,47 

6 5 19 0,17 0,64 

7 5 24 0,17 0,81 

8 3 27 0,10 0,91 

9 3 30 0,10 1 
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a) Frecuencias absolutas    Frecuencias acumuladas 

   

b) Frecuencias absolutas            Frecuencias acumuladas 
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Dato fi = 28

Dato fi = 20

Dato fi = 15

Dato fi = 6

Otros 

 

   

No tiene sentido trazar el polígono de frecuencias, pues son datos cualitativos.  

 

 

Para el dato de frecuencia 6: 
6 120

28

⋅
 = 25,71o 

Para el dato de frecuencia 15: 
15 120

28

⋅
 = 64,29o 

Para el dato de frecuencia 20: 
20 120

28

⋅
 = 85,71o 

 

 

 

 

 

  

Fútbol 

Fórmula 1 

Baloncesto 

Natación 

Ciclismo 

45 

F N B F1 C 

5 

15 

25 

35 

51,4o 

72o 

115,7o 

38,6o 
82,3o 
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a)

     

b)

  

 

 

a)

    

b)

  

 

 

a) Ordenamos los datos: 0, 0, 0, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 5 

 Media: 1,81 Mediana: 1,5 Moda: 1 

b) Ordenamos los datos: 2, 2, 2, 4, 4, 4, 6, 6, 6, 8, 8 

 Media: 4,72 Mediana: 4 Moda: trimodal → 2, 4 y 6 

c) Ordenamos los datos: 10, 10, 10, 10, 10, 15, 15, 15, 20, 20, 25, 25 

 Media: 15,42 Mediana: 15 Moda: 10 

  

T C P 

5 

10 

15 

20 

25 

Ternera 

Cordero 

Pescado 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

145 155 165 175 185 195

2 

4 

6 

8 

10 

12 

147 153 159 165 171 177 183 189 195

180o126o 

54o 
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Música: 

 Media: 6        Mediana: 5,5        Moda: 3 

 Desviación media: 2,4        Varianza: 6,6        Desviación típica: 2,57 

 Coeficiente de variación: 0,43 

Cine: 

 Media: 5,9        Mediana: 6        Moda: bimodal → 5 y 6 

 Desviación media: 1,61        Varianza: 3,99        Desviación típica: 2,00 

 Coeficiente de variación: 0,34 

 

 

Dato menor: 12 Dato mayor: 70 

70 12

6

−
 = 9,67. Hacemos intervalos de longitud 10. 

Intervalo Marca de clase Frecuencia 

[11, 21) 16 5 

[21, 31) 26 3 

[31, 41) 36 9 

[41, 51) 46 6 

[51, 61) 56 5 

[61, 71) 66 2 

Media: 39  Mediana: 36  Moda: 36 

Q1: 26   Q2: 36   Q3: 46 

 

  

11 71 

Q1                Q2                Q3 
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1 8 

Q1                   Q2                          Q3 

 

5 4 6 7 4 5 6 5 4 6
5

11 11

x+ + + + + + + + +
+ =  → x = 3 

 

 

a) 
1 3 4 5 7 2 10 1 7

5
18 18

x⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ ⋅
+ =  → x = 6,14 

b) 
2 5 3 2 6 4 3

5
14 14

x⋅ + ⋅ + ⋅ ⋅
+ =  → x = 10 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 7   7   7   7   7   7   9   9   9   9   9   9 

 

 

Ordenamos los datos: 

1 2 2 2 2 2 2 3 

3 3 4 4 4 4 4 4 

4 5 5 5 5 6 6 6 

6 6 7 7 8 8 

Q1 = 2,5  Q2 = 4  Q3 = 6 

 

 

a) Media: 3,4 Mediana: 3 Moda: 3 

b) Añadimos como dato 3,4. La moda no cambia, pero la mediana pasa a ser 3,2. 

c) Añadimos como dato 3. La moda no cambia, pero la media pasa a ser 3,33. 

d) Añadimos como dato 1. La mediana no cambia, pero la media pasa a ser 3.  
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a) Sí, a la mediana no le afecta que haya un dato muy pequeño, se va a fijar en los valores que están en el centro, 

sin embargo, en la media sí que influye. Por ejemplo: 

1  7  7  7  7  7  9  9  9  9  9  9 

La mediana es 8. Pero la media es 7,25, porque se ve afectada por el dato x1 = 1. 

b) Si fuera mayor, sería porque le influye un dato muy grande. 

7  7  7  7  7  7  9  9  9  9  9  100 

La mediana es 8. Pero la media es 15,58, porque se ve afectada por el dato x12 = 100. 

 

 

a) La moda se corresponde con el dato 2006. 

Tenemos 50 + 150 + 300 + 350 + 425 + 450 + 400 + 275 = 2 400 datos. La mediana es 2006. 

La media es 2 005,20. 

b) La moda se corresponde con el intervalo [9, 12), de media de clase 10,5. 

Hay 10 + 20 + 15 + 40 + 5 + 30 = 120 datos. La mediana es la media de clase del intervalo [9, 12); es decir, 10,5. 

La media es 10. 
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a)

    

b)

 

 

Media: 5,26 Mediana: 5 Moda: 5       Media: 12,25     Mediana: 12,5      Moda: 12,5 

σ2: 6,42   σ: 2,53        σ2: 1,27  σ: 1,13 

 

 

a)

  

b) Media: 21,75  Mediana:21  Moda: 33 

c) Q1: 12   Q2: 21   Q3: 33 

d) DM = 8,38  σ2 = 102,94  σ = 10,15  CV = 0,47 

  

xi fi (xi − x)2 

1 2 18,15 

2 3 10,63 

3 2 5,11 

4 3 1,59 

5 6 0,07 

6 2 0,55 

7 3 3,03 

8 2 7,51 

9 3 13,99 

10 1 22,47 

 

Intervalo 
Marca 

de clase 
fi (xi − x)2 

[10, 11) 10,5 5 3,06 

[11, 12) 11,5 3 0,56 

[12, 13) 12,5 10 0,06 

[13, 14) 13,5 5 1,56 

[14, 15) 14,5 1 5,06 

 

Intervalo 
Marca 

de clase 
fi   

[0, 6) 3 2 18,75 351,56 

[6, 12) 9 4 12,75 162,56 

[12, 18) 15 1 6,75 45,56 

[18, 24) 21 7 0,75 0,56 

[24, 30) 27 2 5,25 27,56 

[30, 36) 33 8 11,25 126,56 

|xi − x| (xi − x)2 
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xi 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

fi 50 100 150 50 75 25 

 

a) En el 2005 había un total de 425 ordenadores. 

b) En el 2003. 

c) Este diagrama representa la cantidad de ordenadores nuevos respecto del año anterior. 

 

 

 

  

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

2006 

60o

20o

40o

40o

80o

120o



 

 

 

 

 

 

Estadística 
 

 

 

 

 

 

466 

 

13 

a)

 

b) Se alquiló la pista más de 80 veces en enero, mayo, junio, julio, octubre y diciembre, que son 6 meses, lo que 

supone un 50 % de los meses. 

c)  

 

 

 

Hay un total de 64 viviendas. 

a) La cuarta parte de viviendas tienen una habitación (Q1 = 1). 

b) La mediana es 2, lo que quiere decir que un 50 % de las habitaciones tiene 2 habitaciones o menos. 

 

 

  

xi fi Fi hi Hi 

E 100 100 0,096 0,096 

F 60 160 0,058 0,154 

M 70 230 0,067 0,221 

A 62 292 0,060 0,281 

M 97 389 0,093 0,374 

J 120 509 0,116 0,490 

J 100 609 0,096 0,586 

A 78 687 0,075 0,661 

S 66 753 0,064 0,725 

O 126 879 0,121 0,846 

N 69 948 0,066 0,912 

D 90 1 038 0,087 1 

 

E F M A M J J A S D N O 

200 

400 

600 

1 000 

800 
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Dato menor: 13  Dato mayor: 82 

82 13

8

−
 = 8,9. Hacemos intervalos de longitud 9. 

Intervalo 
Marca 

de clase 
fi |xi − x | (xi − x )2 

[12, 21) 16,5 6 27 729 

[21, 30) 25,5 5 18 324 

[30, 39) 34,5 7 9 81 

[39, 48) 43,5 2 0 0 

[48, 57) 52,5 6 9 81 

[57, 66) 61,5 4 18 324 

[66, 75) 70,5 3 27 729 

[75, 84) 79,5 3 36 1 296 

Total datos: 36 

Medidas de centralización: 

 Media: 43,5  Mediana: 39  Moda: 34,5 

Medidas de posición: 

 Q1: 25,5   Q2: 39   Q3: 61,5 

Medidas de dispersión: 

 DM: 17,5  σ2: 400,5  σ: 20,01  CV: 0,46 

 

 

Medidas de centralización: 

 Media: 164,61  Mediana: 165  Moda: 165 

Medidas de dispersión: 

 DM: 10,04  σ2: 153,74  σ: 12,40  CV: 0,08 

El 25 % de los alumnos más altos se encuentran a partir de 175 cm. 
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a) Media Adrián: 5,67  Media Rebeca: 5,17 

b) Desviación típica Adrián: 1,03 Desviación típica Rebeca: 3,31 

 CV Adrián: 0,18   CV Rebeca: 0,64 

 El rendimiento académico de Adrián ha sido más regular. 

c) Mediana Adrián: 6  Mediana Rebeca: 3 

 Obtendría mayor nota Adrián. 

 

 

a) Son 5 + 5 + 6 + 2 = 18 trabajadores. 

b) Calculamos la media usando las marcas de clase: 60,5. 

Recorren de media 60,5 km. 

c) La mediana está entre el dato 10, que es 55, y el dato 11, que es 65. De modo que la mediana es 60. 

El 50 % de los trabajadores recorre menos de 60 km. 

d) Las tres cuartas partes recorren menos de 65 km. 

e)  

 

 

 

 

  

40 90 

Q1                          Q2        Q3 
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Media: 5  Mediana: 5  Moda: es bimodal → 4 y 6 

a) Debe correr el domingo 5 km 

b) Debe correr el domingo 5 km 

c) Debe correr el domingo una distancia que no sea ni 3, ni 4, ni 6 ni 7, por ejemplo, 5 km. 

 

 

a)

    

b) Media Nuevohogar: 1,7 Media Torreluz: 1,85 

 La media es mayor en Torreluz. 

c) Q3 de Nuevohogar: 2 → 2 hijos Q3 de Torreluz: 3 → 3 hijos 

d) CV de Nuevohogar: 0,50  CV Torreluz: 0,69 

 Los datos están menos concentrados en el edificio Torreluz. 

 

 

La suma de los pesos de todos menos Rafael son x. 

Tenemos que 
57x

N N
+  = 71,4 

Y ahora 
75x

N N
+  = M 

Restamos las dos expresiones y tenemos que 

57 75
71,4 M

N N
− = −  → M = 71,4 + 

18

N
. 

El peso depende del número de amigos del grupo. 

  

5 

25 

20 

15 

10 

Nuevohogar 

Sin  

hijos

Un 

hijo 

Dos 

hijos

Tres 

hijos

10 

40 

30 

20 

Torreluz 

Sin  

hijos

Un  

hijos

Dos 

hijos

Tres 

hijos
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a) Media CM: 34,64 Media P: 38,57   

 La media es mayor en la prueba de psicomotricidad. 

b) CV de CM: 0,33  CV de P: 0,33   

 La dispersión fue igual en ambos casos. 

 

 

a) La media variaría, pero los datos seguirían igual de dispersos. Por ejemplo, consideramos los datos del ejercicio  

    anterior para la prueba de psicomotricidad (izquierda) y sumamos 4 a los datos (derecha): 

      

Media: 38,57 Desviación típica: 12,88    Media: 42,57 Desviación típica: 12,88 

Además, la media incrementa la cantidad que hemos sumado. 

b) La media varía porque varían los datos. La desviación típica aumenta si k > 1 y disminuye si 0 < k < 1. 

Por ejemplo, para los datos del ejercicio anterior para la prueba de psicomotricidad (izquierda) multiplicamos 

por 3 (derecha): 

      
Media: 38,57 Desviación típica: 12,88    Media: 115,71 Desviación típica: 38,63 

La media y la desviación típica quedan multiplicadas por 3.  

Dato Frecuencia 

15 1 

25 7 

35 9 

45 5 

55 4 

65 2 

 

Dato Frecuencia 

19 1 

29 7 

39 9 

49 5 

59 4 

69 2 

 

Dato Frecuencia 

15 1 

25 7 

35 9 

45 5 

55 4 

65 2 

 

Dato Frecuencia 

45 1 

75 7 

105 9 

135 5 

165 4 

195 2 
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a) Al ser 20 equipos, tiene que jugar 19 partidos de ida y 19 partidos de vuelta, lo que hace un total de 38 

partidos. 

2,91 · 38 = 110,58 

Se espera que meta alrededor de 110 goles en total. 

b) En este caso, 2,91 · 34 = 98,94. 

Se espera que meta alrededor de 98 goles. 

c) En este caso, 2,91 · 42 = 122,22. 

Se espera que meta alrededor de 122 goles. 

 

 

La media es 1. En total debe pescar 7 peces sabiendo que dos días no pesca nada. 

Las posibles capturas son: 

Dos días 0 peces, tres días 1 pez y dos días 2 peces: σ = 0,76. 

Dos días 0 peces, cuatro días 1 pez y un día 3 peces: σ = 0,93. 

 

 

Hay un 70 % que come fruta (el contrario del que no come fruta). Tenemos un 85 % de los otros porcentajes, lo 

que quiere decir que hay un 15 % que están en los dos grupos; es decir, que comen fruta en las comidas y entre 

comidas. 
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Tiempo en llegar al IES [0, 15) [15, 30) [30, 45) [45, 60)  

N.º alumnos 132 221 86 61 500 

Fi 132 353 439 500  

hi
 0,26 0,44 0,17 0,12 1 

Hi 0,26 0,70 0,88 1  

Porcentaje 26 % 44 % 17 % 12 %  

Q1: 7,5  Q2: 22,5  Q3: 37,5 

 

Tipo de transporte Público Privado  

N.º alumnos 325 175 500 

Fi 325 500  

hi
 0,65 0,35 1 

Hi 0,65 1  

Porcentaje 65 % 35 %  

No tiene sentido calcular las medidas de posición ni dibujar el diagrama de cajas porque son datos cualitativos. 

Curso 1 ESO 2 ESO 3 ESO 4 ESO 1 Bach 2 Bach  

Alumnos 140 100 92 70 55 43 500 

Fi 140 240 332 402 457 500  

hi
 0,28 0,2 0,18 0,14 0,11 0,09 1 

Hi 0,28 0,48 0,66 0,80 0,91 1  

Porcentaje 28 % 20 % 18 % 14 % 11 % 9 %  

No tiene sentido calcular las medidas de posición ni dibujar el diagrama de cajas porque son datos cualitativos. 

Edad 12 13 14 15 16 17 18  

N.º alumnos 25 52 77 125 151 40 30 500 

Fi 25 77 154 279 430 470 500  

hi
 0,05 0,104 0,154 0,25 0,302 0,08 0,06 1 

Hi 0,05 0,154 0,308 0,558 0,860 0,940 1  

Porcentaje 5 % 10,4 % 15,4 % 25 % 30,2 % 8 % 6 %  

Q1: 14  Q2: 15  Q3: 16 

  

0 60 

Q1                          Q2                           Q3 

12 18 

Q1                 Q2                Q3 
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Peso de la mochila [0, 2) [2, 4) [4, 6) [6, 8) [8, 10)  

N.º alumnos 50 188 132 118 12 500 

Fi 50 238 370 488 500  

hi
 0,1 0,376 0,264 0,236 0,024 1 

Hi 0,1 0,476 0,740 0,976 1  

Porcentaje 10 % 37,6 % 26,4 % 23,6 % 2,4 %  

Q1: 3  Q2: 5  Q3: 7 

 

 

DEBES SABER HACER 

 

Media fi Fi hi Hi 

[12, 15) 25 25 0,0625 0,0625 

[15, 18) 175 200 0,4375 0,5 

[18, 21) 116 316 0,29 0,79 

[21, 24) 84 400 0,21 1,00 

a) Han preguntado a 400 personas.   c) 

b) 21 %. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Media: 
1 2 1 1 3

5

+ + + +
 = 1,6  Mediana: 1  Rango o recorrido: 3 − 1 = 2 

Desviación típica: 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2 2 2
1 1,6 1 1,6 1 1,6 2 1,6 3 1,6

5

− + − + − + − + −
 = 0,8  

0 10 

Q1                           Q2                        Q3 

20 

140 

60 

100 

180 

12 15 18 21 24
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Gasto 
Marca de 

clase 
fi Fi 

[10, 15) 12,5 8 8 

[15, 20) 17,5 12 20 

[20, 25) 22,5 32 52 

[25, 30) 27,5 20 72 

Más de 30 32,5 8 80 

a) Media: 23 

Fue un gasto medio de 23 euros. 

b) Pagaron más de 27,50 euros. 

c) El coeficiente de variación es 0,24. 

 

COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 
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a)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Media chicos: 0,89  

Coeficiente variación chicos: 0,93 

 Media chicas: 1,89  

Coeficiente variación chicas: 0,53 

 Media total: 1,38  

Coeficiente de variación total: 0,75 

Las chicas dedican de media 1 hora más a las tareas. Además, sus datos están más agrupados en torno a la 

media, mientras que los de los chicos están más dispersos.  

Al considerar todo el grupo, tanto la media como la dispersión se compensan entre los dos grupos. Mientras 

que la media aumenta el tiempo medio de los chicos, pero disminuye el de las chicas, el coeficiente de 

variación indica que los datos totales están algo más dispersos que los de las chicas, pero menos que los de los 

chicos.  

[0, 1) [1, 2) 

Horas de dedicación 

5 

10 

15 

[2, 3) [3, 4) 

Sí 

No 

¿Ayudas en las tareas de tu casa? 

Chicas Chicos 

No 

Sí 

Basura 

43,5o 

Compra 

72o 

Tareas 

Compra 

112,5o 

Platos 

45o 

Cama 

67,5o Basura 

135o 

Platos 

115,2o 

Cama 

129,6o 

Chicos Chicas 

120o 

240o 

65o 

Chicos 

Chicos Chicos 

295o 

Chicos 

Chicas 

Chicas 
Chicas 

Chicas 
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

DATOS fi Fi hi 

A 2 2 1/10 

B 8 10 2/5 

C 10 20 1/2 

 

 

a) La media sería 18.   

b) La media sería 4.   

c) La media sería 24. 

d) La media sería 4. 

 

 

a) Tendríamos que el valor bueno de la suma es x, y hemos obtenido la media de 
300

25

x +
, para tener la media 

buena hay que restar a la que tenemos 
300

25
 = 12. 

b) Habría que sumarle a la media 
100

25
 = 4. 

c) Habría que multiplicar la media por 2. 

d) Habría que dividir la media entre 5. 
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PRUEBAS PISA 

 

Pueden decir que si se usase la mediana como valor para ver quién ha obtenido mejor nota, serían los dos iguales 

con una mediana de 64,5. 

O que los datos del grupo A están más dispersos, mientras que los del grupo B están más agrupados, lo que 

quiere decir que en el grupo B hay más alumnos con una nota en torno a la media, que en el grupo A, que hay 

alumnos con una nota muy buena o con una nota muy mala. 

 

 

Un diagrama de barras no resulta adecuado porque hay datos con unas frecuencias muy diversas, va desde 0,5 

años a más de 100 años, con lo cual no se podría usar una escala en el eje vertical que nos permitiese leer bien 

todos los datos. 

Además, no se conocen las longitudes exactas de las barras salvo para las cajas de cartón. 
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